Prima prova di recupero relativa ai capitoli 1-3

Esercizio 1 Dimostrare che, se f e una funzione sufficientemente regolare in un

punto z assegnato, allora [f(z + h) — f(x — h)]/(2h) = f'(z) + O(h?).
Esercizio 2 Siano: a = 7+ 107 e b = 7 — 107, Risulta, pertanto, che:
a/b~1+2/m-107%" ~1+0.63662-107"°, a—b=2-10"".

In Matlab, definendo le variabili a=pi+1le-15, b=pi-1le-15, il risultato delle seguenti
operazioni é:

(a/b) - (1+2/pi*le-15) — O

(a-b) - 2e-15 —> -2.2364e-16

Dare una stima dell’errore relativo commesso nei due casi, e spiegare il perché dei
risultati ottenuti.

Esercizio 3 Definire cosa misura la precisione di macchina di un’aritmetica finita.
Quanto vale la precisione di macchina della doppia precisione IEEE?

Esercizio 4 Quanto vale la molteplicita della radice nulla della funzione f(z) =
x?sin(z)?

Esercizio 5 Derivare il metodo di accelerazione di Aitken per la ricerca di zeri di
funzione.

Esercizio 6 Scrivere una function Matlab che, data in ingresso una matrice trian-
golare superiore U ed un vettore b, calcoli efficientemente la soluzione del sistema
lineare Uz = b.

Esercizio 7 Dimostrare che, se A € una matrice nonsingolare fattorizzabile LU, la
sua fattorizzazione e unica.

Esercizio 8 Dimostrare che una matrice simmetrica e definita positiva e fattorizza-

bile LU.

Esercizio 9 Scrivere la fattorizzazione QR per il vettore a = ( 3, 4, 0 )T (ovvero,
determinare ) ed R tali che QR = a).
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